

平凡亦英雄

——写在“沿着焦裕禄的足迹”大型系列报道结束之际



□洛潭

50年有多长？

50年的时光，可以尘封往事，可以定格精神，也可以为一个人树起丰碑。1964年到2014年，整整半个世纪，这是焦裕禄离开我们的时间，他离开了我们，以他名字命名的精神长存永续、历久弥新，感染着一代代人，激励着一代代人。

焦裕禄和他的精神，究竟有着怎样的魔力？

5月8日，《洛阳晚报》携手《汴梁晚报》《淄博晚报》《大连晚报》等五省六市的多家媒体，启动“沿着焦裕禄的足迹”大型系列报道，为这50年做了个小小的注解，也给了我们追寻答案的机会。

没有天生的“英雄气概”

焦裕禄之所以伟大，之所以让人念念不忘，不是因为他天生就有英雄气概，而是在于他的平凡、朴素、本真，在于他是一个“有脾气”的人。

“他穿着一身土里土气的灰色大衣，脚上一双老汉穿的布棉鞋，根本不像个干部！”这就是焦裕禄老家侄媳赵新爱眼中的“县委书记”。

“吃在工厂，睡在工厂，一件破棉大衣，陪他在一条光板凳上度过50多个夜晚”“一个干馍、一杯白开水，就算一顿饭”。这就是焦裕禄原洛阳矿山机器厂老工友赵广宜眼中的“车间主任”。

“特别关心职工，帮女职工看孩子买点心；特别无私无我，把涨工资名额让给更需要的人。”这就是大连起重机厂原全国劳模姜枫春眼中的“搭班战友”。

……

透过报道，我们看到的是有血有肉、平易近人、扎根生活、被群众称为“老焦”的人。

而这，就是我们要追寻的答案之一：正是焦裕禄平凡朴素的底色，才垫起了他高尚的人格。



本报相关报道版面

以焦裕禄为镜，能照出什么？

以人为镜，可以明得失。焦裕禄是榜样，更是一面镜子。然而，对照“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”这面镜子，我们能照出做人做事怎样的得失，又能照出怎样的人世百态？

焦裕禄说，群众是天，我们是地，没有天哪有地？然而，看看现在一些职能部门和服务行业，“服务为民”喊得响当当，可真要办起事来，就不见得当真了。衙门气太重，办事慢腾腾、服务冷冰冰，回答、咨询爱理不理，甚至不给好处不办事，好处少了乱办事——对照焦裕禄精神，如此服务理念已后退到了何处？

“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好！”这句话道出了焦裕禄内心的坚定。现实中，踏踏实实做人，兢兢业业做事，可能并不需要“临危受命”，也不会遇到“舍命向前”，然而，得过且过、当一天和尚敲一天钟的现象少见吗？“6点下班，5点半坚决闪人”“8小时，多一分钟不干”——对照焦裕禄精神，这样的工作态度已歪到了哪里？

艰苦朴素，这是焦裕禄精神的一大特色。有人认为，时代不同了，奢侈、放纵问题已经不大。在我们身边，一些手中握有或大或小权力的人，处心积虑让权力寻租，坐好车、进会所、喝名酒，甚至在严查之下设法为奢靡穿上“隐身衣”——对照焦裕禄精神，如此信念又是多么“跛脚”？

回首，并不是为了复制过往，而是为了更好地往前走。复兴洛阳、全力“赶考”的历史使命已经来临。勤于自省，敢于担当，勇于负责，善于成事——我们需要见贤思齐，需要守望焦裕禄精神。

小人物也能拥有一个饱满的人生

也许有人会说，焦裕禄是县委书记的榜样，咱老百姓能跟焦书记学到点啥呢？也许有人会说，要是给我一个“官”当，我也能尽心尽力干出实来。

平凡人就不能带来感动，小人物就不能闪烁榜样的光芒吗？

答案当然是否定的。榜样，并不一定都要惊天动地，也不一定都要轰轰烈烈。在我们身边，从来不缺这样的小人物、这样的平凡事。

出租车司机，平凡不平凡？可是，从黄学花，到任耀光，再到姜建党，这些年来，洛阳涌现了一个又一个出租车爱心团队。他们都是普普通通的的姐和的哥，为了养家糊口，满城奔波。但是，免费送老人，年年爱心送考，他们不也是人们心目中的榜样吗？

就说说刚过去一周那些晚报上的人物吧：公交车司机遇到小偷，大吼一声，吓得小偷扔下手机夺门而逃，让人暖心；彩民中奖彩票没兑全，诚信老板主动归还，令人动容；醉酒市民从桥上落水，热心小伙跳入水中施救，引人激赞。

对于我们每个个体而言，也许都有着不一样的人生轨迹，但只要对人生充满热爱，对他人友善以待，负责任、不懈怠，用心用力地生活，也能感染人、打动人，也能书写属于自己的闪光人生。

就像一句富有诗意的话所说：如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一份黑暗？如果你是最小的螺丝钉，你是否坚守在平凡的岗位上？做到这些，就算旅途再平凡，也是最值得回味的饱满人生。



■开栏语 为进一步学习和弘扬焦裕禄精神，发挥先进典型的示范带动作用，在全市营造敢于担当、乐于奉献、勤政为民的良好作风环境下，本报今起开设“自觉践行好干部标准 做焦裕禄式人民公仆”栏目，对各县(市)、区及各市直单位践行党的群众路线教育实践活动先进典型进行报道。

独创“井圈混浇法”补窨井，推出保洁新措施，市城市监察管理局紧扣为民主题服务群众 维护城市脸面，从每个细节开始

□记者 连漪

道路出行、环境卫生、市容市貌……这些与我们日常生活息息相关的事是市城市监察管理局的日常工作。“事情虽繁杂，但维护的都是城市的脸面。”本着这个指导思想，在深入开展的群众路线教育实践活动中，市城市监察管理局紧扣为民主题，查找不足，提出“服务群众要从每一个细节开始”。

新工艺补窨井，行车不再成“蹦蹦”

在城市里，由于沥青路面和窨井盖抗压性不同，窨井附近总会形成下陷，导致车辆经过时成了“蹦蹦”。

为根治这一顽疾，从今年3月开始，该局就组织市城建勘察院研究

院、市政建设集团等相关单位多次实地研究，寻找问题根源，甚至多次召集一线养护工人征集好办法。

最终，通过实验，他们在洛阳独创一套“井圈混浇法”，原来的井圈直接与沥青路面连接，现在，在井圈周边路面整体切割，基层整体混凝土浇筑，使得井圈周边一定范围内路面与井圈形成统一整体，然后再整体铺装罩面，以此增大受力面积，减小压强，减缓井圈的下陷速度。

新增174块公告栏，便民张贴有去处

随意张贴小广告影响市容市貌，可是一刀切的取缔方式，又会给市民生活带来不便。

为此，该局要求各城市区积极想办法为市民开辟专门的公告栏，方便

一些便民信息的张贴。近日，涧西区城市监察管理局就新增了174块便民公告栏，加上原有的300余块，该区公告栏达到了500余块，得到了辖区群众的广泛赞誉。

昨日，记者在周山路与浅井南路交叉口西北角看到了一处公告栏，公告栏内容很贴心，房屋信息、寻人启事、招聘信息等内容分块设计，基本涵盖了市民日常生活所需的各类信息，但一些办假证、治病的“牛皮癣”则不允许在此张贴，管理人员会定期进行清理。

商户不关门，清运垃圾不停歇

天气渐热，各种瓜果也陆续上市，生活垃圾也随之大增。为此，各城市区环卫部门推出了一些新的保洁措施。

西工区商场、商铺密集，夜间垃圾

无处倾倒、无人收集一直是环卫工作的软肋，该区环卫部门率先在商业区尝试延长垃圾收运时间至次日凌晨1时和商户不关门清运不停止的保洁制度。西工区环卫局局长胡少可介绍，目前该区已在原有夜间清扫保洁人数的基础上增加50名环卫工人，分布在夜间流量较大的新都汇、小街、火车站广场周边区域，保证夜间保洁标准与白天保洁标准一致。

为保证夜间产生的垃圾能得到及时收集，在开放道南垃圾中转站和电大垃圾中转站的基础上，芳林路垃圾中转站和纱东垃圾中转站也延时开放至24时。

高新区环卫部门制作了一些联系服务卡，将垃圾收集车司机的电话号码提供给各企事业单位，如果当天产生垃圾较多或遇到突发情况，各单位可与司机及时沟通，适当延长或调整垃圾收运时间。